

2026年1月 乙巳年十二月初十

总第28658期 今日12版

28
星期三

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版
国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1

习近平会见芬兰总理奥尔波

新华社北京1月27日电(记者冯歆然)1月27日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的芬兰总理奥尔波。

习近平指出,芬兰是最早同新中国建交的国家之一。建交76年来,无论国际形势如何变化,中芬关系始终平稳发展,坚持相互尊重、平等相待、面向未来、合作共赢。中国和芬兰人民都具有坚韧不拔、自强不息的精神,双方要增进互信、加强交流、深化合作,助力各自国家发展,为两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中芬友好互信具有历史根基。今年是中国“十五五”开局之年。中国将继续推动高质量发展,扩大高水平对外开放。双方要深化互利合作,在能源转型、循环经济、农林产业、科技创新

等领域打造更多合作成果。欢迎芬兰企业到中国市场的“大海”来“畅游”,提升全球竞争力。芬兰是冰雪强国,中国也已是冰雪大国,双方要加强交流合作,延续冰雪友谊。欢迎更多芬兰民众来华感知既古老又现代的中国。

习近平指出,当今世界面临多重风险挑战,国际社会需要携手应对,大国尤其要带头讲平等、讲法治、讲合作、讲诚信。中方愿同芬方一道,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,共同应对全球性挑战,推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。中欧是伙伴不是对手,双方合作大于竞争、共识大于分歧。希望芬兰为推动中欧关系健康稳定发展发挥建设性作用。

奥尔波表示,芬中传统友谊深厚,两国关系建立在相互尊重、相互信任基础上,得到长期稳定发展。去年双方共同庆祝建交75周年。芬方企业对赴华合作抱有强烈兴趣。芬方愿同中方落实两国元首达成的重要共识,密切高层往来,深化贸易、投资、数字经济、清洁能源、农业等领域务实合作,增进两国人民福祉。芬方坚定奉行一个中国政策。芬方钦佩中国发展取得的杰出成就,赞赏中国在国际事务中发挥重要建设性作用,愿同中方加强沟通协调,共同维护世界和平稳定。欧中关系保持建设性发展十分重要,芬方主张欧洲战略自主,支持自由贸易,愿为欧中妥善解决贸易摩擦问题、推动关系健康发展发挥积极作用。王毅参加会见。

迈进突破正当时 奋楫笃行启新程 省十四届人大五次会议开幕

黄强主持 胡玉亭作政府工作报告

回首2025

2025年是“十四五”收官之年,习近平总书记再次踏上吉林大地,赋予吉林“在中国式现代化建设中展现更大作为”使命任务。我们牢记嘱托、感恩奋进、顶压前行,地区生产总值增长5%,发展韧性明显增强,创新动能日益提升,重点改革持续深化,民生保障更加有力。

展望2026

●主要预期目标是:地区生产总值增长5%左右,社会消费品零售总额增长5%左右,规模以上工业增加值增长6%左右,一般公共预算收入增长3.7%。

●重点做好八个方面工作:

促进消费投资良性互动,主动服务融入新发展格局;

培育壮大实体经济,构建吉林特色现代化产业体系;

全面提升自主创新能力,引领发展新质生产力;

锚定农业农村现代化,加快建设农业强省;

突出经济体制改革牵引作用,扩大更高水平对外开放;

坚持民生为大,用心用情用力增进人民福祉;

统筹生态环境保护,厚植绿色低碳发展底色;

更好统筹发展和安全,以新安全格局保障新发展格局。



胡玉亭作政府工作报告。

本报记者 宋锴 摄

本报1月27日讯(记者赵乃政 王子阳 李娜)砥砺担当谋发展,乘势而上谱新篇。今天上午,省十四届人大五次会议在长春开幕。

省十四届人大五次会议应到代表512人,今天出席会议的代表462人,符合法定人数。

大会执行主席黄强、吴海英、王秋实、高广滨、范锐平、田锦生、刘金波、贾晓东、梁仁哲、金喜双在主席台前排就座。

省委副书记、省长胡玉亭,省政协主席朱国贤在主席台就座。

上午8时30分,黄强宣布大会开幕。与会人员全体起立,雄壮的中华人民共和国国歌响彻会场。胡玉亭代表吉林省人民政府向大会作政府工作报告,请大会审议。报告共分四个部分:一、工作回顾,二、2026年工作安排,三、“十五五”时期主要目标任务,四、全面提升政府治理效能。

胡玉亭说,2025年是“十四五”收官之年,习近平总书记再次踏上吉林大地,赋予吉林“在中国式现代化建设中展现更大作为”使命任务。我们牢记嘱托、感恩奋进、顶压前行,地区生产总值增长5%,发展韧性明显增强,创新动能日益提升,重点改革持续深化,民生保障更加有力。

主要做了以下工作:全力以进促稳,推动产业转型升级,因地制宜发展新质生产力,推进乡村全面振兴,全面深化改革开放,倾力保障和改善民生,加强政府自身建设。

胡玉亭说,“十四五”时期是吉林高质量发展攻坚克难、砥砺奋进、蓄势聚能的五年。

(下转第七版)



1月27日,省十四届人大五次会议在长春开幕。上图:大会主席台。下图:大会会场。

本报记者 丁研 李姣月 摄



黄强在参加省政协十三届四次会议联组会议(一组)讨论时强调 担负起政治协商民主监督参政议政职责 更好为吉林全面振兴凝聚共识汇聚力量

朱国贤主持

“十五五”规划纲要草案,聚焦事关振兴发展的重点工作,进行深入研究,提出真知灼见,有关方面要充分吸纳、抓好落实。

在回应委员提出的建议时,黄强指出,明年第33届世界大学生冬季运动会将在吉林省举办,这不仅是一次体育盛会,更是扩大对外开放的重要机遇,要加大宣传推介力度,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象,展示吉林魅力活力。同时,要用改革“金刚钻”破解开发区管理等难题,进一步释放开放潜力。要深度融入共建“一带一路”,畅通对外开放通道,提升贸易投资规模质量。全省政协组织、工商联组织、行业协会组织都要积极参与“搭台”,让企业“唱戏”,齐心协力打好外贸“翻身仗”。

黄强指出,民营经济是经济发展活力的晴雨表。要认真学习浙江发展民营经济的好经验好做法,持续优化政府服务,扎实推

进“一网通办”“不见面审批”,努力实现“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”。要进一步完善机制,加强各级工商联与政府协同配合,以点上问题解决带动面上工作进步。政协委员中有许多优秀民营企业家,要及时指出问题,提出有针对性的意见建议,助力优化营商环境。

黄强强调,办好人民满意教育意义重大。省委、省政府将下大力气解决群众急难愁盼,解开教育内卷死结。要以改革破题,下定决心、标本兼治、久久为功、绵绵用力,从教育、市场监管等方面多管齐下,整治违规补课乱象,有效缓解社会焦虑,让孩子们健康快乐成长。广大政协委员要认真履行监督职能,提出务实管用的对策建议。

黄强指出,目前,我省新能源产业初具规模。“十五五”时期,要持续推动新能源产业跨

越式发展,加快建设松辽清洁能源基地,努力打造“绿氢+”产业新增长点。政协委员要发挥联系广泛优势,积极穿针引线、牵线搭桥,协助培育更多氢能应用新场景,更好把我省风光资源优势转化为发展优势。

黄强强调,去年以来,我省着力打造“吉字号”品牌,长白山人参首次进入联合国万国宫,全产业链产值突破千亿元。要运用人参产业高质量发展成功经验,小切口破题、大纵深发力,进一步做优做强鹿茸、松子等特色产业,持续提升“吉字号”品牌影响力。各级政协组织要聚焦做足做活“粮头肉尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章,充分发挥作用,助力吉林农产品加工业发展壮大。

省领导蔡东、史文斌、王子联、曹路宝、王秋实、杨安娣、李维斗、郭乃硕、蔡国伟、秦海涛参加会议。

胡玉亭参加省政协十三届四次会议联组会议(二组)讨论 汇集智慧力量 形成广泛共识 凝聚吉林高质量发展磅礴合力

本报1月27日讯(记者王堡)今天,省委书记、省人大常委会主任黄强,省委副书记、省长胡玉亭,省政协主席朱国贤在省十四届人大五次会议开幕前,会见省委原书记、省人大常委会原主任王云坤,省政协原主席黄燕明。

黄强说,习近平总书记十分关心吉林,去年2月8日再次亲临白山松水,为我省振兴发展把脉定向,擘画蓝图。我们坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行,再学习、再对标、再落实习近平总书记关于吉林工作的一系列重要指示精神,牢牢把握吉林在维护国家“五大安全”中的重要使命,坚持把发展立足点放在高质量发展上,认真编制“十五五”规划,努力向党中央和全省人民交出合格答卷。去年工作取得的成绩,得益于老领导、老同志长期耕耘打下的坚实基础。我们一定乘势而上、接续奋斗,一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干,奋力推动吉林全面振兴和高质量发展。希望老领导、老同志继续发挥优势,积极建言献策,帮助我们把工作做得更好,为吉林各项事业发展贡献更大力量。

王云坤、黄燕明表示,过去一年,省委、省人大、省政府、省政协深入贯彻党中央重大决策部署,团结一致、真抓实干,办成了一系列事关全局的大事要事,实现了“十四五”顺利收官。相信在省“四大班子”共同努力下,“十五五”时期吉林振兴发展一定能够再上新的台阶。

高广滨参加会议。

一张蓝图绘到底 一茬接着一茬干
奋力推动吉林全面振兴和高质量发展
黄强胡玉亭朱国贤会见王云坤黄燕明